

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corrijo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 ptes.
Fuera de ella, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

EPOCA 2ª

Sábado 22 de Enero de 1898

Año XIV--Núm. 3772

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Libreros (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—22

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x—d—97

CENTRO de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres a Vigo y a Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante a bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—12

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espos y Mina, 8. x—

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, plaza

IMPORTANTISIMO

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTIN Plaza Mayor, 13

Sólo por el mes corriente se realizan existencias de trajes de verano é invierno, como también los merinos de 8/4 franceses para hábitos de sacerdotes. Plaza Mayor, 13 30—7

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x—d—175

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el número 1º, en la calle del Horno, junto a la Catedral, compuesta de piso bajo y principal, en buen estado. Darán razón, calle del Jesús, número 15, piso 3º. 30—11

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, a plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60—36

+

DON RAFAEL NAVARRO Y FERNÁNDEZ

Interventor del Estado en la Explotación de Ferrocarriles
falleció el día 21 de Enero de 1898, a los 56 años de edad

R. I. P.

Su afligida viuda D^a Estefanía Veredas y Usera; hija D^a Consuelo Navarro Veredas; hijo político D. Benito Dávila Hernández; Nietas Luisa y Carolina; Sobrinos, Primos y demás Parientes

Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hubiesen recibido esqula de invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, hoy Sábado 22, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Pozo-Hilera, número 6, al Cementerio, y al funeral, que se celebrará el Lunes 24, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, por cuyos actos de caridad cristiana le estarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo é Iglesia respectivamente.

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

PORTUGUESADAS

Con este epígrafe relata un diario madrileño inconcebibles abusos cometidos recientemente en la frontera portuguesa por los empleados de aduanas del vecino reino, quienes, por lo visto, no comprenden que puedan ser perfectamente compatibles una racional fiscalización y el evitar molestias y vejámenes á los viajeros.

Son tan oportunas las consideraciones hechas con este motivo por el periódico á que aludimos, que juzgamos conveniente reproducirlas.

Dice así: «Tras de someterlos á escrupulosos registros realizados con una minuciosidad capaz de sacar de quicio á un santo, por lo molesta, ridícula y humillante, cuando tropiezan con algunos cigarros, con unas pocas cerillas ó con billetes de la lotería—aunque sean de extracciones pasadas y no resultasen premiados—los *guardiñas* dan con el infeliz viajero en la aduana, lo llevan y lo traen, le obligan á pagar multas exorbitantes y en ocasiones le zampan en la cárcel como si fuese un malhechor, según ha ocurrido recientemente, sin que hasta la fecha sepamos que nuestro gobierno haya formulado la protesta enérgica que parecía lógica y decorosa.

En todas las fronteras de todos los pueblos, Marruecos inclusive, se adoptan precauciones que pongan á salvo los intereses propios, pero en ninguna parte se llega á extremos tan violentos y mezquinos, ni se confunde á los viajeros pacíficos con los contrabandistas de profesión.

Son tantas las quejas que hasta nosotros llegan, y tan persuadidos están los reclamantes de que nuestros gobiernos no han de hacer nada para exigir al de Portugal en debida forma

que imponga más tacto y más corrección á los funcionarios de sus aduanas, que nos piden hagamos lo posible por impedir que los veraneantes españoles acudan á las playas portuguesas desde el próximo estío.

Y á eso habrá que llegar, sin necesidad de ninguna clase de excitaciones, en cuanto los españoles se persuadan de que las relativas comodidades que en Portugal se les ofrecen están compensadas con las ridiculeces y trastornos que en la frontera han de sufrir.»

La provincia de Salamanca, unida por ferrocarril con Portugal, y que es además fronteriza, mantiene frecuentes relaciones comerciales con aquel país. Por este motivo, y por ser además las playas portuguesas residencia veraniega preferida por nuestros paisanos, son muchos los salmantinos que han sufrido y sufren á cada momento las molestias causadas por los *guardiñas*, que en ocasiones les hacen víctimas de intolerables atropellos.

A este propósito, hemos oido referir á algunos amigos nuestras escenas regocijantes por lo cómicas, pero á la vez, irritantes por lo desusadas entre pueblos cultos y amigos

Y como el mal nos afecta muy directamente, por eso nos hacemos eco de las quejas de nuestros colegas.

L. C.

CARTA DE JARDIN

Enero 21.

Lo del día

No se puede negar la importancia de las últimas presentaciones de Cuba.

Es un suceso grato, del que deben regocijarse hasta los más decididos adversarios de la acción política.

No tiene Juan Massó el cartel que le atribuyen los amigos de la situación; hasta hoy no le habían citado los telegramas oficiales ni los de la prensa, porque no había hecho nada de particular; pero su jerarquía de general, su parentesco con el titulado presidente de la república y el número de los que le han acompañado, dan bastante relieve al hecho.

En todo tiempo, cuando se hacía la guerra por la guerra, y ahora, siempre ha habi-

do presentaciones; pero las más importantes han sido las últimas.

Esto es cierto, y si se repite, si se acogen á indulto algunas otras fuerzas de tanta significación, habrá para reconocer esa virtud el nuevo régimen.

Claro que, para juzgarlo en definitivo, hay que aguardar sus resultados el tiempo suficiente, y será menester, para que prospere y se arraigue, que á la vez que atrae á ciertos elementos no distancie de la patria á otros que hasta ahora la han servido.

**

Alcance de noticias

En el ministerio de la Guerra se ha verificado esta tarde un sorteo para cubrir tres plazas de comandantes de Estado Mayor en el distrito de Cuba, habiendo correspondido á los señores Molins, Ceballos y Escribano.

A las cinco ha comenzado el Consejo de ministros en la presidencia. Los consejeros se ocuparán principalmente de la cuestión de recursos para Cuba, asunto que lleva á la aprobación de sus compañeros el señor Puigcerver, y que, según nuestras noticias, está casi resuelto.

Algo se ocuparán de elecciones, aunque con el carácter de asunto particular.

El señor presidente expondrá su opinión referente al nombramiento de senadores vitalicios para cubrir las vacantes que hay, y se acordará definitivamente los que han de ser agraciados. Dada la importancia que tienen las últimas presentaciones de las Villas, el Consejo se ocupará de esto y la apreciará en todo su alcance.

Casi todos los ministros llevan al Consejo, para su aprobación, expedientes administrativos.

El señor Sagasta ha llevado á la firma de S. M. un decreto del ministerio de Marina, disponiendo que se coloque la quilla en el Arsenal de la Carraca y se empiece la construcción de un crucero protegido de 1.700 toneladas que llevará el nombre de «Puerto Rico».

Según las últimas noticias, el torero Gavira, aunque continúa la gravedad de su estado, en general se encuentra más aliviado, porque durante el tiempo que ha transcurrido no se ha presentado ningún sintoma de peritonitis. Si continúa así, mañana se le sonderá la herida y se le hará la cura completa.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 64'90.
- Exterior, 80'80.
- Amortizable, 77'85.
- Cubas viejas, 93'75.
- Cubas nuevas, 77'20.
- Empréstito de Aduanas, 97'50.
- Empréstito filipino, 97'50.
- Banco, 416'00.
- Tabacos, 218'00.
- París vista, 33'15.
- Londres vista, 33'57.

Hoy se ha recibido un telegrama oficial en el que el general Blanco confirma la presentación del cabecilla Juan Massó con la partida que acudillaba y del que da cuenta ya esta mañana la prensa.

El señor Sagasta ha dado cuenta á la Reina del telegrama oficial referente á la presentación del titulado general insurrecto Massó y su partida.

ASTRONOMÍA POPULAR

MARTE

II

Hace algunos años descubrieron los astrónomos (creo que Schiaparelli el primero) en la superficie seca de Marte, multitud de líneas rectas de un color obscuro, y acordaron denominarlas *canales*.

Muchos las consideraron, no como accidentes fortuitos de la Naturaleza, sino como asombroso artificio de seres dotados de gran inteligencia.

Así, ni más ni menos, se planteó la cuestión: ¿Hay vías de agua que siguen una dirección rectilínea y ponen en comunicación directa dos mares separados por un istmo, tal como Lesseps lo ideó para unir el mar Rojo con el Mediterráneo? Pues allí hay gentes que se ocupan de eso.

Nó; no hay tales Lesseps en Marte, si la única prueba es la de los canales.

Mucho antes de observarse ciertos fenómenos de que luego hablaré, y que dieron al traste con la seductora hipótesis de que en Marte existen ingenieros, los astrónomos serios y prudentes no se dejaron llevar de la primera impresión, porque dedujeron, con muy buen sentido, que la desmesurada anchura de los supuestos canales era un absurdo, si se trataba de obra realizada por una fuerza consciente.

¡Buenos telescopios necesitarían los habitantes del vecino planeta para ver nuestro canal de Suez! Y, sin embargo, esta vía es lo suficientemente ancha para las necesidades de la navegación. ¿A qué fin práctico respondería hacerla dos, diez, veinte, cien veces más ancha, como así parecen los de Marte?

Además, Lesseps buscó, naturalmente, la región más estrecha del istmo, la parte de tierra donde los dos mares que trataba de unir por medio de un canal, estaban más próximos uno á otro; mientras que en Marte, sin aprovecharse de tan racional ventaja, *abren canales que cruzan, por su parte más ancha, penínsulas y continentes*. Es como si, para unir el Atlántico con el Pacífico, se abandonara el proyecto del canal de Panamá y se hicieran las obras á partir del cabo de San Roque y á través del inmenso territorio del Brasil, Bolivia y Perú, para desembocar en el puerto del Callao.

Como si estos argumentos no bastasen un nuevo fenómeno, observado más recientemente, ha venido á destruir por completo las ilusiones de los que aún defendían la problemática existencia de los ingenieros marianos. Podrá aquel planeta estar habitado, pero sería hoy locura imaginar que aquellos canales han sido abiertos con fines utilitarios.

El fenómeno á que aludo es el siguiente: Los supuestos canales se desdoblaron ó duplican; se presenta en ellos la *geminación*, según frase del citado Schiaparelli, Director del Observatorio astronómico de Milan.

Cuando esto va á suceder, lo que se observa es verdaderamente curioso: en dos días, en uno y á veces en menos tiempo, la transformación se opera á la vez en toda la longitud del canal; se ve primero simple y nítido, se vuelve luego nebuloso, y después... donde había un solo canal se ven dos perfectamente paralelos.

La distancia á que estos dos canales aparecen uno de otro es por término medio de 400 kilómetros; suelen verse algunos separados por un espacio menor, pero en cambio otros han aparecido á la enorme distancia de 700 kilómetros. ¡Y en un par de días!

Esto del desdoblamiento ó geminación sí que desorientó á los astrónomos. En vano se buscaron analogías entre esos cambios y mutaciones de Marte y los fenómenos terrestres. Eran cosas de otro mundo, maravillas inexplicables... á menos que se tratara sencillamente de una ilusión de óptica.

Así lo cree un astrónomo muy inteligente y estudioso, Mr. Meunier, el cual opina que la duplicidad de los canales es solo aparente y debida á *sombras por reflexión*. La luz solar, dice, hiera el disco del planeta, y si la atmósfera es pura y serena, no se produce el fenómeno; pero si hay brumas á cierta altura, y de moderada opacidad, prodúcese entonces la reflexión de los canales (que son líneas oscuras, como queda dicho), y al devolver á la superficie del planeta aquella luz, aparecen duplicadas; es decir, que el contraste se presenta por la producción de sombras que reproducen en cada una de las superficies poco reflejadas una imagen semejante; la línea de sombras *devuelta* no cae precisa-

mente sobre la que la produjo, y de ahí que aparezcan dos, y separadas á mayor ó menor distancia, en relación con el ángulo visual del que observa.

Monsieur Estanislao Meunier ideó una ingeniosa demostración práctica de dicho fenómeno óptico.

Esta hipótesis, todo lo científica y racional que se quiera, solo puede servir, en último caso, para explicarnos el fenómeno del desdoblamiento, duplicidad ó geminación; pero nos quedamos sin saber lo más importante: ¿De qué naturaleza son los canales de Marte? ¿Qué papel representan en la geografía mariana esas anchas y larguísimas líneas negras, algunas (el canal *Nilosyrtis*, por ejemplo) hasta de 1800 kilómetros de longitud?

Como no es posible, con los actuales medios de inspección, averiguar á ciencia cierta lo que es eso, cada cual se ha lanzado en alas de la fantasía á imaginar explicaciones, algunas curiosísimas.

Daré cuenta de ellas al paciente lector en un último artículo, y de pasada mencionaré algún otro fenómeno tan interesante como el de la geminación.

RAMIRO BLANCO.

(Se continuará.)

Crónica local y provincial

Ha fallecido el señor don Rafael Navarro y Fernández, Interventor del Estado en la Explotación de Ferrocarriles, y persona muy conocida y estimada en la sociedad salmantina.

A su afligida viuda y demás familia, les deseamos la resignación necesaria para soportar su desgracia.

Ayer visitó el señor Alcalde las oficinas de Contaduría Municipal, acompañado del primer teniente de alcalde señor García Iglesias y otros concejales.

En estos días terminará su visita á todas las oficinas municipales, y del resultado de su inspección dará cuenta al Ayuntamiento en la próxima sesión.

A las once de esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento las comisiones de Gobierno interior y de Hacienda, para resolver algunos de los asuntos que en la última sesión quedaron sobre la mesa para su estudio.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á las finas yerbas.
- Ternera á la macedonia.
- Riñones á lo pobre.
- Besugo á la española.
- Espárragos al natural.
- Chuletas á lo Mazzantini.
- Lomo con tomate.
- Pollo con fritada.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados.

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el diputado provincial don Juan Estella.

Ayer tomaron posesión de su cargo el nuevo magistrado de esta Audiencia don Ildefonso H. Revesado y el magistrado suplente don Salvador Cuesta.

Se encuentra en esta ciudad nuestro particular amigo don Agustín Bullón, gobernador de Palencia.

En la madrugada de ayer fueron detenidas por los agentes de la autoridad y conducidas á la prevención, varias mujeres

habitantes en una casa del barrio de los Milagros que, á una pobre madre que fué á la misma en busca de su hijo, la maltrataron de obra, después de insultarla de una manera soez.

Suponemos que á las desahogadas *individuas* se les sentará la mano, para quitarles la gana de reincidir.

PÉRDIDA de un pendiente con un brillante pequeño, el domingo. Se replica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Toro, núm. 52 principal, y se le gratificará. 8-1

Anoche á las ocho falleció la señora doña Virginia Pablos Domínguez, después de recibir los Santos Sacramentos.

Reciba su familia nuestro pésame más sincero.

LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 151

Uno de los reclutas del Regimiento de Almansa que se hallaba ayer tarde haciendo la instrucción en la explanada frente al cuartel, sufrió una caída del caballo que montaba, de la que resultó con pequeñas contusiones.

Su estado es tan satisfactorio, que ayer mismo se dedicó á sus habituales tareas.

A 1317 pesetas con 79 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos en los fieltros de esta capital é intervención del matadero, el día 20 del actual.

La Diputación provincial ha consultado á la junta Central del censo, si ha de publicarse el censo electoral de la Cámara Agrícola de Alba de Tormes.

Después de varios días de alejamiento de las luchas periodísticas, motivado por la ausencia de su director y la enfermedad de uno de sus redactores, anoche reapareció nuestro colega *El Fomento*.
Sea bien venido.

El día 1º de Febrero próximo se reunirá la Diputación provincial para celebrar las sesiones del segundo periodo.

A las tres en punto de la tarde de mañana domingo, se verificará en la Plaza de Toros de esta ciudad, una gran función tan variada como divertida.

El celebre andarín *Bielsa* recorrerá una distancia determinada en competencia con dos jinetes, y después de otros varios ejercicios, tendrá lugar la muerte de un toro que llevará á cabo *El Regaterín*.

La entrada general es á dos reales, y las puertas de la Plaza se abrirán á la una.

A las tres y media de esta tarde se reunirá en el Instituto Provincial el Consejo de disciplina que ha de juzgar á un alumno por faltas cometidas en aquel establecimiento.

Por la comisión provincial de la Diputación de Salamanca se anuncia, en cumplimiento de lo prevenido en el R. D. de 5 de Enero del año último, referente al nombramiento de Médico civil, que ha de formar parte de la comisión mixta de Reclutamiento, creada por la ley de reemplazos vigente, un concurso por un plazo de diez días, contados desde ayer, á fin de que los Doctores ó Licenciados en Medicina ó Cirugía puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría, acompañadas de los respectivos títulos y demás justificaciones de sus méritos y servicios.

Don Román Cebrián Villanoba, hermano de nuestro inolvidable amigo el difunto don Cristino, ha fallecido ayer en esta ciudad.

Damos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS VARIAS

Son frecuentes en Australia los naufragios de buques, á causa de lo abrupto de las costas y de los pocos faros que las señalan de noche.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Con 140.000 pesetas, el número 2.485, en Madrid.—Con 70.000, el 24.393 en San Sebastián.—Con 30.000, el 9.683 en Huelva; y con 4.000, el 20.083 en Badajoz, 18.344 Madrid, 11.747 Valencia, 6.365 Córdoba, 368 Bilbao, 13.414 Noya (Coruña), 9.914 Sabadell, 20273 Barcelona, 16.070 Madrid, 8.664 Algeciras y 22.040 Barcelona.

Telegrafían de Washington que en la cámara de representantes el diputado Clarke dijo ayer que ya era tiempo de reconocer la independencia de Cuba, y que si la guerra no termina en plazo breve, los españoles deben ser expulsados por la acción de los Estados Unidos, y se lamentó de que la política de Mac-Kinley respecto á España sea menos enérgica que la que conviene á los intereses norteamericanos.

Se extendió en consideraciones tantas veces empleadas para demostrar la supremacía de los Estados Unidos sobre las demás naciones europeas.

El diputado King, recién llegado de Cuba, dijo que la autonomía implantada en la isla no tiene carácter de sinceridad, y que lo más conveniente para España será la venta de Cuba. De realizar-se esto, habría que poner como condición al Gobierno español, que la guerra terminara antes de 60 días, pagándole ciento ó doscientos millones cuando se hubiese establecido una verdadera libertad.

Después de viva discusión, la Cámara, de acuerdo con el presidente, desechó estas proposiciones.

Dicen de París que la noticia de la presentación de Massó ha producido excelente efecto, y que en la Bolsa los valores españoles se reponen notablemente.

Hoy han cumplimentado á S. M. la Reina los generales Sanchez Mira, Ochando y el comandante señor Sanchez Arrojo.

En las conferencias celebradas entre los señores Romero y Duque de Tetuán, se ha convenido que sólo firmen el mensaje á la Reina los diputados y senadores romeristas, aunque lo aprueban los llamados «caballeros del Santo Sepulcro».

AGENCIA ALMODÓBAR.

QUIJICOSAS

En qué lucida situación deja el de Gallo (don José) al fusionista comité de nuestra invicta población. ¿Qué habrá pensado Angel Martin? ¿Qué se habrá dicho don Garpar? ¿Qué candidato han de encontrar de no buscarlo *con buen fin*? Si no interviene Capdepón y el comité sigue *fané* aún le dá un susto al comité el de Cedrón.

Sin distingos de ninguna clase, la salida por Talavera, que es como quien dice por *per teneras*, de Gallo "ha dejado mucho que desear", lo mismo para los señores del comité, que para todos los demás fusionistas salmantinos.

Ha sido una verdadera salida de pata... de gallo.

Pero cuando él se marcha á Talavera comprenderá que su candidatura probablemente le saldrá *huera*.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que don José Luis Gallo á *ahuecado* el ala y nos deja á los salmantinos en la más horrible de las orfandades fusionistas.

Primero se fué de Béjar y luego se vá de aquí. Este Gallo cómo canta á escape el quiquiriquí.

Si me voy á Talavera —al comité diría Gallo— es porque allí me barrunto que me lo hacen más barato.

Hace poco tiempo, el buque *Kameruka*, que iba de viaje de Aden á Sydney, encalló durante una noche oscura en los arrecifes Pedro, á unas 150 yardas de la orilla.

En vista del estado imponente del mar, nadie de á bordo se atrevió á lanzarse al agua, y el capitán creyó prudente no arriar los botes de salvamento, porque tenía la seguridad de que serían despedazados por el mar sobre las rocas.

Desde tierra no podían prestar socorros porque no era posible lanzar un cable al buque.

El *Kameruka* conducía algunos animales, entre ellos varios cerdos, que, como es sabido, son excelentes nadadores, y á un tripulante se le ocurrió atar varios cabos á algunos cerdos y arrojarlos al agua.

Los gruñones, guiados por el instinto de salvación, llegaron muy pronto á tierra, y, sin saberlo, establecieron varias comunicaciones por cuerdas, por las que pasaron del buque á tierra todos los hombres sin peligro.

Leemos en una ilustrada revista de higiene el siguiente procedimiento para impedir que el agua entre en los zapatos:

"Líquense en media azumbre de aceite sin sabor, dos onzas de cera virgen, dos de trementina y una y media de pez grasa de Borgoña; frótense los zapatos nuevos con esta composición, colocándose á una regular distancia del fuego, y repítase la operación tantas veces como se seque el calzado."

El consejo que copiamos no ha sido ensayado por nosotros. Conste.

Hertman, el famoso prestidigitador, no ha tenido verdaderamente hasta ahora quien le sucediera. Ni la celebrada madame Anginet, ni el llamado conde Patricio, á los cuales todos recordamos, superaron al *prestimano* (que así exclusivamente se llama en español), al prestidigitador alemán.

Hoy existe un prestidigitador italiano que realiza verdaderas maravillas, dignas del gran Hertman, el *profesore* Bellachini, al cual acaba de ocurrirle una notable aventura en Marruecos.

Habiale dado habitación en su palacio el Sultán, y todos los días divertía al gran señor ejecutando prodigiosos juegos de manos, ingenio y extremada destreza.

Cartas voladoras; transformaciones milagrosas de objetos, lluvias de flores. Todo cuanto puede hacer un entendido artista de prestidigitación, fué haciéndolo Bellachini, y, por último... hizo este prodigio.

Tomó dos pichones, uno con la cabeza blanca y otro con la cabeza negra, cortóles la cabeza y puso al uno la cabeza del otro, abrió una ventana y los palomos escaparon en rauda vuelo, libres... y habiendo perdido el uno por el otro la cabeza.

El Sultán quedó maravillado, y preguntó al prestidigitador si realmente había cortado las cabezas á los animalillos y si efectivamente se había hecho el cambio ó todo era aparente.

—Ha sido realidad—contestó Bellachini.

—Entonces—dijo el Sultán ideando sin duda una broma pesada—escogeré dos de las más bellas odaliscas del Serrallo, una rubia y otra morena de pelo negro, y haréis el mismo juego. Si no creeré que me habéis engañado.

Mouley-el-Senid miró fieramente al prestidigitador.

Al mismo tiempo, en una bandeja de oro, un morito presentaba un alfanje al artista.

—Señor—replicó éste—el cielo no me será propicio hasta dentro de quince días...

Al día siguiente Bellachini huía de Marruecos. Dicese que Muley Senid... sin cesar de reír al recordar el chasco que ha infundido al prestidigitador... mandó que le buscaran, y cuando le tuvo en su presencia le recompensó espléndidamente.

Una gran fiesta se celebrará hoy en Ginebra, fiesta organizada por los peluqueros del cantón.

Consistirá esta fiesta en un concurso internacional de peluqueros, que tendrá lugar en el hotel de Europa.

Habrà confección de pelucas históricas y peinados rápidos y perfectos sobre cabezas vivas y sobre cabezas de maniquí.

A tales ejercicios contribuirán peluqueros y peinadoras.

Lectura del histórico libro *Traité des Ferruques* y canto de *El Barbero de Sevilla*.

Se premiará al barbero que con más prontitud—nos tiemblan las carnes al pensar en el sugeto pasivo de la operación!—aseo y perfección afeitare.

Un premio al que al afeitarse diese al parroquiano más agradable conversación moral é instructiva, y un premio mayor al que no hablase...

Esta última parte del concurso parece que ha de quedar desierta, si los barberos son barberos de ley.

Premio al oficial que tuviera más conocimientos de higiene barberil.

Se tocará también durante la distribución de premios el pasacalle de *El barbero de Lavapiés*. Figaro y Lamparilla honrarán á España.

Y por último, se celebrará una fiesta familiar é íntima entre los del oficio en el hotel de la Metró poli.

Pasatiempos

CHARADA

(Bemitada por un catedrático y dedicada á F. B.)

Una dama muy hechicera
la Primera;
apodo que mucho abunda
dos-segunda;
en la baraja tú ves
inversa tres,
y una joven sandunguera
Prima-segunda-tercera.

*

*

JEROGLIFICO COMPRIMIDO

Gu. Gu.

Solución del día 22 de Enero

*

*

En un tribunal:

—¿Qué edad tiene usted?

—Sepa el Presidente que primero se pregunta el nombre.

—No importa; conteste usted.

—Bueno. Pero he de advertir á su señoría que en los varios crímenes que he perpetrado no me había visto nunca tan mal presidido como ahora.

*

*

—Vengo de casa del dentista—dice á sus amigas una señora.—Es la primera muela que pierdo. ¡Yo que me consideraba tan feliz por conservar toda mi dentadura!

—Es verdad—interrumpe su hija, niña de seis años—yo he visto la dentadura de mamá, y es muy bonita: de noche la guarda en una cajita para que no se la estropee.

*

*

Solución al pasatiempo del 18 de Enero

CARRETERA

Han remitido solución exacta:

A., hortera, plaza Verdura, calentarse manos á vela.—A. hortera, pobretón, recibir limosna de joven simpática.—¿Quién se la ha pegado á Semifusa?—El tío Chindavinto y Cuchufleta.—Pica-Pica sigue picando.—E. te acompaño el sentimiento de T.—Un charadista novel.—C. G. modistilla quiere ver moro Muza.—C. Sierpe dice ¡ay F. como ruencas!—P. barbero, amigo Pigionista conejo borrachos anoche.—E. qué preciosa estás de luto.—Una corsetera que desea conocer á Pica-Pica.—Cinco horteras Plaza Mayor entusiastas por «Estaca».—P. A. calle Zamora hermosísima.—Catedrático, resulta muy pelma con F. B.—El señor Semifusa.—Simpática C. ¿quieres reloj ó pulsera? Chamberí.—P. Tiruliqui G. E. S. es un chico muy barbián.—El de los negros bigotes.—Catedrático, inútil vuelva á ocuparme tus pretensiones.—C. acertar charada.—F. B. no puede calabacearme, apréciame bastante.—Damasín y su compañero de fatigas.

TELEGRAMAS

LA PAZ EN FILIPINAS

Madrid 22.—El general Primo de Rivera comunica en un despacho oficial fechado en Manila, que la tranquilidad es absoluta en todo el archipiélago, habiendo verificado su sumisión todas las partidas de rebeldes que existían en armas.

Hoy se cantará el «Te-Deum» en la catedral de Manila y se publicarán varios bandos indultando á los que fueron condenados á deportación y dictando reglas para la represión del bandolerismo.

UNIÓN HECHA

Madrid 22.—Se ha pactado bajo bases definitivas y que se harán públicas en breve, la unión del señor Romero Robledo con los exministros conservadores que no aceptan la jefatura de Silveira.

El gobierno se muestra muy contra-

riado por haber firmado el mensaje romerista á la Reina varios funcionarios pertenecientes á la magistratura.

INDULTOS

Madrid 22.—En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, acordaron los consejeros solemnizar el santode don Alfonso concediendo importantes indultos.

Participarán de dicha gracia cuatro reos condenados á muerte por los tribunales de la Península y uno de la jurisdicción de Ultramar.

Además, concédense rebajas importantes á los que se hallan extinguiendo otras condenas.

PARA LOS VOLUNTARIOS

Madrid 22.—Teniendo en cuenta la poca edad de los que la ocultaran á fin de filiarse como voluntarios para Cuba y Filipinas, y los móviles que les impulsaron á cometer las faltas porque fueron condenados, el Consejo acordó indultarlos totalmente, enviándolos como voluntarios á la campaña de Cuba.

Los demás expedientes resueltos carecen de interés general.

DE ELECCIONES

Madrid 22.—En la «Gaceta» del 9 de Febrero próximo se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes, y otros fijando para el 27 de Marzo siguiente la elección de nuevos diputados.

MANIFIESTO SILVELISTA

Madrid 22.—Está terminado el manifiesto que á sus correligionarios dirigen los señores Pidal y Silveira, y que se hará público en el día de hoy.

Es un documento al que se concede gran importancia y en el que aparecen las firmas de los generales Azcárraga, Martínez Campos y otras personalidades importantes, que se adhieren á las ideas de sus autores.

IDEAS CAPITALES

Madrid 22.—Comienza aquel documento afirmando la necesidad de la unión de los conservadores bajo una sola bandera, dadas las críticas circunstancias por que la patria atraviesa, y hace constar que, para lograr tal resultado, á nadie se imponen sacrificios ni abdicaciones de ninguna idea, y que puede lograrse sin que ninguno abdique de su pasado.

APOYO AL GOBIERNO

Madrid 22.—Reconoce la necesidad de que en la actual situación el Gobierno se halle apoyado por todos, y promete su ayuda al constituido, para la resolución de los capitales problemas que hoy ocupan su atención.

Las luchas políticas deben desaparecer, mientras que la paz no sea absoluta.

SUS PROYECTOS

Madrid 22.—Explánanse en aquel documento los proyectos que para el porvenir acaricia el nuevo partido.

Hace pública manifestación de que respetará la autonomía concedida, atendiendo de modo preferente á hacer más estrechos los lazos de amor entre la metrópoli y sus colonias, extendiendo el sentimiento de nacionalidad.

EL EJÉRCITO

Madrid 22.—Su reorganización, seria y formal, en lo que al colonial se refiere, será otro de los problemas que ocupen preferentemente la atención de los prohombres que firman el manifiesto, y que procurará librar á España de la tremenda carga del cupo para Ultramar, implantando el voluntariado con grandes ventajas.

MAS REFORMAS

Madrid 22.—Promete la reforma del Código Penal, del Jurado y de la Ley de enjuiciamiento, subsanando los errores que la práctica ha demostrado existen en tales organismos.

La descentralización administrativa, la reorganización al sistema tributario bajo la base de la más estricta equidad y la reforma electoral, son otros de los puntos que en el manifiesto se promete modificar.

LA CUESTION SOCIAL

Madrid 22.—Hablando de tan capital cuestión, dice aquel documento, que para su resolución se aplicará la política más que la policía, procurando favorecer la religión católica.

ADHESIONES

Madrid 22.—Pasan de 250 los senadores y diputados que se han adherido á la política del señor Silveira, y asistirán al banquete en honor del señor Pidal.

MORIBUNDO

Madrid 22.—El torero Gavira, herido por un inspector de policía, se halla agonizando.

AGENCIA ALMODOBAR.

Mirat é Hijo SALAMANCA

SECCION DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los *nitricos* ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Títos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCION DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.
Precios de 20 á 40 pesetas x—5

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a—123

BERLINA. Se vende una en buen uso. Detalles y precio, calle de Espoz y Mina, núm. 18. 30—26

EN LA plazuela del Rio, número 3, se vende un mostrador y una estantería con la armadra de hierro y sus alacenas abajo, con sus cerraduras y dos mesas y cuatro bancos también con las patas de hierro; todo esto se dá muy barato. Saturnino Pablos es el que lo vende. 8-2

SE ARRIENDAN portales espaciosos, apropiados para cualquier industria ó almacenes; calle del Doctor Riesco, antes Toro, núm. 29. 30-12

SE ARRIENDA una panera señalada con el número 12 de la calle de Palomo, de esta ciudad. Para informes Plazuela de San Julián 17. 10—40

ALEMANIA

Gran específico la salud perfecta

No más anemia ni dolores de cabeza. Con un solo frasco hallaréis gran mejoría. En muy poco tiempo se consigue la curación completa de tan terrible enfermedad. Los dolores de cabeza y jaqueca desaparecen instantáneamente. Además de la anemia, que la cura en breve tiempo, hace desaparecer la leucorrea, que tanto debilita á las naturalezas. Cura los dolores nerviosos, el asma y afecciones del hígado; tonifica la naturaleza y arregla los períodos de la menstruación, aunque haga bastante tiempo que esta está interrumpida, haciéndola aparecer á los cuatro ó cinco días que se tome esté específico.

Probad y es convenceréis. Se garantizan sus resultados.

De venta en la farmacia de Heredia, Rua 48, Salamanca. s—3

Salamanca.—Imp. de Núñez.

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos tambien elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.
Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

DISPONIBLE

Disponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Part. de Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ello.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.